

## ELECCIONES MUNICIPALES

### Gandidatura republicana

#### EN MADRID.

**Districto de Buenavista.**—D. Celestino Armiñán, D. Angel Armentia, D. Amado Bustillo.

**Districto de la Universidad.**—D. Rafael Gignard de la Rosa, D. Ignacio Lacasa y Sierra y D. Emilio L. Pallares.

**Districto de la Latina.**—D. Manuel Agüayo y Antón.

**Districto del Centro.**—D. Rosendo Castro y Mariluz.

**Districto del Hospicio.**—D. José Bernialdo Quiros, D. Esteban Arcada y Garcia y don José Franco Rodriguez.

**Districto del Congreso.**—D. Vicente López Santiago, D. Florencio Navarro Solana.

**Districto del Hospital.**—D. Pedro Niembro, D. Francisco Garrido Mena.

**Districto de Palacio.**—D. Serafin Rodriguez Portillo.

**Districto de la Audiencia.**—D. Juan Manuel Zabala y Zaballa, D. José Simón Torre, D. Antonio Elegido Lizcano.

## Fondo de resistencia DE EL IDEAL

### Cantidad recaudada en Cervera de Río Alhama

PERSETAS.	
Suma anterior.....	737,80
D. Juan Manuel Zapatero.....	25
Martin Castillo.....	25
Apolonio Remón.....	10
Lope González.....	5
Victoriano Picazo.....	5
Aniceto Vergara.....	5
Luis Alfaro.....	5
Mateo Gutiérrez.....	2,50
Santiago Vallejo.....	2
Jerónimo Duchá.....	0,50
Gregorio Moreno.....	2,50
Pablo Moreno.....	0,50
Manuel Vergara.....	1
Pascido González.....	0,75
<b>Total.....</b>	<b>827,55</b>

## POR LA IDEA LOS INÚTILES.

El ministerio de notabilidades fusionistas, que como esfuerzo supremo de una situación agonizante, se formó para contener un tanto la ruinosa marcha de la administración pública, nos está resultando un ministerio de inútiles, incapaces para hacer nada bueno en beneficio de la Patria que tan necesitada se encuentra de Gobiernos enérgicos y viriles que encaucen y regulen el aflictivo estado de nuestra Hacienda.

El señor presidente del Consejo, último baluarte de nuestras instituciones, se encuentra imposibilitado para gobernar en las actuales circunstancias. Su estado de salud, poco satisfactorio, no le permite dedicarse á la resolución de los graves conflictos que nos amenazan. Encerrado en su casa desde la funesta caída que todos lamentamos, no ha podido tomar parte activa en la gobernación del Estado, con gran perjuicio de los intereses dinásticos y de partido que estaba encargado de defender.

El general López Domínguez, preocupado por sus canarios, asustado por el conflicto de Melilla, confundido por las censuras de la opinión, no sabe qué resolución tomar, qué medidas ni qué proyectos realizar. Todo le parece oscuro y siniestro; no vé más que sombras delante de sí; hasta sus compañeros de Gabinete le parecen moros del Rif. De manera que en lugar de hallarse hoy al frente del departamento de Guerra un general activo y enérgico, amante del decoro y de la dignidad de su Patria, decidido á vengar en la forma que la opinión reclama los agravios inferidos á nuestra bandera, nos encontramos con una sombra del duque de la Torre, un general de nombre, con muchas pretensiones y mucho miedo, irresoluto, aturdido, sin proyectos, ni energía, ni nada; otro inútil; que si Sagasta se halla materialmente inutilizado, López Domínguez lo está moralmente.

De Gamazo más vale no hablar. La opinión le ha juzgado ya como se merece por su obra financiera. Los sucesos de este verano por él provocados, dicen bastante en su favor. Es otro inútil.

El resto del Ministerio lo forman unos cuantos inútiles por derecho propio, como algunos senadores.

Y con este Gobierno se pretende salvar á España, resolver los graves conflictos provocados por la ineptitud de nuestros gobernantes, reparar los ultrajes inferidos á la honra nacional... ¡qué sarcasmo!

Sostener un Gobierno de inútiles enfrente de una grave cuestión internacional, cuando una ruina completa amenaza confundir nuestros destinos, es el mayor de los errores inagotables.

Las consecuencias de esta insensata con-

## TIJERETAZOS

Hace cinco ó seis días que no ocurre ninguna catástrofe.

Estamos de enhorabuena.

Aunque muy pronto habremos de presentarle otra de índole muy distinta.

El domingo próximo tendrá á bien proponerla el Gobierno.

Por conducto de sus candidatos en Madrid, Barcelona, Valencia y demás capitales.

*El Imparcial*, hablando de este asunto, exclama:

«Las elecciones municipales serán en la ocasión presente la edición milésima de los actos de igual clase.»

Tiene razón el colega ministerial.

Ya se ve que conoce el paño.

Estos actos son siempre iguales en manos de los monárquicos.

Y de los caciques.

Que son sinónimos.

*El Tiempo*, malicioso y picarresco:

«Dijo ayer el Sr. Salmorón en el Círculo Mercantil que no merecen ocupar el Gobierno los hombres que, ante los males de la Patria, dicen: «¡Qué le hemos de hacer!»

Menos lo merecen los que tuvieron que exclamar al abandonar el Gobierno: «¡Buena la hemos hecho!»

«Los conoce el Sr. Salmorón?»

Ya lo creo.

Como el colega silvestra.

«¿Quién no se acuerda de la famosa huida al Pardo?»

«¿No lo decía *El Tiempo* por sus antiguos amigos y compañeros?»

Porque lo parece.

Hemos oído asegurar que el Sr. Castelar piensa ir á Melilla para hacer estudios sobre el terreno.

No sabemos á qué orden de ciencias se referirán esos estudios.

Pero sean los que fueren, aconsejamos al dultre orador que tenga cuidado con los moros.

No sea cosa que le cojan prisionero.

Y *tableau*.

Leemos en *El Globo*:

«El embajador de Inglaterra sir Drumond Wolff, estuvo á ver al Sr. Sagasta en los momentos que comenzaba el Consejo, por lo cual no pudo verle, aunque el jefe del Gobierno al enterarse le invitó con insistencia á que subiera á verle.»

Y debía haber subido á ver á D. Práxedes, ya que éste se lo rogaba con insistencia.

Y haber asistido al Consejo de Ministros. Así como así, no sería la primera vez que un embajador extranjero presenciase esas cosas.

Sobre todo, aunque no hubiese precedentes que si los hay, en este caso era muy oportuna una excepción de la regla.

¡Porque calculen ustedes si el hombre tendría interés en enterarse de los asuntos de Melilla.

*La Epoca*, hablando de las gestiones que practica en Melilla para descubrir el contrabando de armas, un teniente de la Guardia civil, escribe el siguiente *sustancioso* párrafo:

«Lo malo será que tenga que detener sus pesquisas al encontrarse mezclado en este asunto algún nombre de los que no convenga al Gobierno arrojar á la publicidad.»

Lo cual ponemos en conocimiento del ministro de la Guerra.

A los efectos oportunos.

Que él debe conocer perfectamente.

Una *pequeñez* de nuestro colega *El Tiempo*:

«Los periódicos siguen publicando retratos de los riffeños.»

«Como nadie los conoce, no se sabe si están parecidos.»

«Sería más práctico publicar retratos de D. Venancio González ó del general López Domínguez.»

«Que son muy conocidos.»

Y que hay quien asegura que tienen mucho parecido con los del Rif.

Ayar tarde, en un carro de mudanzas, se sacaban muebles de la Presidencia del Consejo.

Uno que pasaba preguntó: ¿Se muda don Práxedes?

Y le contestó un portero: *Todaavía no. (Textual)*.

## ¿SERÁ VERDAD?

Ni por desfallecimientos del ánimo, en estos momentos resuelto á todo, ni por angustias del Tesoro, bastaría rico para combatir á esos moros sarnosos, por ninguno de estos motivos tenemos deseos de terminar el conflicto africano con facilidad y sin honor.

Y no tenemos deseos de terminarlo fácilmente, porque parece que no de un modo

cualequiera han de compensarse esas heroicas vidas de soldados españoles caídos en la ingrata tierra del Rif en agosto marítimo, porque creemos, sin hacer alardes ridículos de patriotería, que necesitamos urgentemente reparaciones ampliasimas en territorio, en dinero y en sangre.

En territorio que asegure nuestros límites, en dinero que compense nuestros gastos y en sangre mora que escarmiente sus alevosos crímenes de modo tan cumplido, que á la manera que todavía en Flandes recuerdan los riberanos del Escalda, con terror pánico, á los soldados del duque de Alba, piensen los moros, al mirar un español, que el más pequeño insulto á ese cristiano puede costarles miles de vidas humanas.

Dícese que la nota del sultán no puede ser ni más afectuosa ni más explícita, y sin embargo sigue el cañoneo y siguen los aprestos de guerra; prueba evidente de que aún hay algo oscuro que la opinión no conoce ni acierta á explicar.

«Será, pues, cierto que no tenemos enfrente una guerra contra Marruecos...»

Por eso, dudando siempre de todo, pues por gracia no tenemos confianza en nada, preguntámosmos con escéptico doloroso: ¿Será verdad que concluyó esta guerra de asesinatos?

## PARENTESIS

### LOS EFECTOS DEL MAÜSSER

Si se tiene en cuenta—y para nosotros nos fijamos en el «Nuevo Reglamento táctico» que ha adoptado en Marzo de 1892 el fusil de calibre 6 | 2 milímetros, el más reducido de los hoy en uso,—que la distancia máxima á la cual puede efectuarse el tiro con alza y ser eficaz es de 700 á 800 y 1.000 metros, pero que de 300 á 800 es el límite del fuego eficaz de fusilería en terreno llano y descubierta, y que á las distancias inferiores avanzan dos destinados á romper el fuego, habrá que convenir en que, pues esta zona es la más poligona, el fuego será más útil; como el soldado está instruido, sea sereno y tenga confianza en su arma, en esta zona principalmente en hacer ciertos sus tiros y producir estragos en el adversario.

En el tiro preciso á 200 metros, cualquiera que sea la posición del tirador; á 300 lo es contra dos hombres ó más en grupo arrollado ó en culechias; á 400 contra el mismo grupo á pie ó á caballo; y más eficaz siempre tirando derecho mejor que rodilla en tierra y en esta posición doblemente útil que tendido en el suelo, á medida, como se ve, que mejor se agota el arma.

Si, pues, tácticamente es esto lo mejor para que resulte eficaz el fuego de fusilería y contemos, además, con armas de calibre reducido y con pólvora sin humo, éntá vez, y fuerza de penetración, rapidez y precisión en el tiro son mayores y de más alcance; que anexo á estas propiedades, son las de que el soldado pueda hacer mayor número de disparos por minuto, llevar consigo casi el doble número de cartuchos utilizables en la misma unidad de tiempo; y con el mismo peso que con las antiguas armas; con más, ninguna ó escasa deformación de la bala, y que ésta no se suelga al chocarse en la herida... á ver quién es capaz de dudar, sino más bien afirmar convencido, de que en la guerra futura, como ya ha ocurrido en la de Chile—donde, al decir de un corresponsal de *Reichs wacker*, de Viena, los soldados de Balmaseda declaraban que preferían ser fusilados antes que volver al combate contra un enemigo que les machacaba como á los conejos en cáscara,—después en el Dahomey—donde, según carta del país de Behazin, inserta en *Le Figaro*—26 Octubre de 1892—los efectos terribles del fusil Lebel eran semejantes á los de las balas explosivas y atravesaban de parte á parte los gruesos árboles, tras de los cuales se parapetaban los dahomeyanos, haciendo en ellos horrible mortandad—y ahora en Melilla—donde suponemos que grandes han debido ser los destrozos causados á la morisma por nuestros soldados tiradores del Maüsser—allí en fin, donde se haga uso del nuevo fusil, ha habido y habrá necesidad y fatalmente mayor número absoluto de heridos, y lo que es peor, proporcionalmente, mayor número de muertos que de heridos, y tal vez estos con menos probabilidades de curación radical, y si más de quedar imposibilitados ó inútiles (Bardleben) que con las armas antiguas... sino fuera, por fortuna para la humanidad y para los ejércitos beligerantes mucho más, el que el compás del crecimiento del poder destructor de los nuevos proyectiles, se desarrolla y abrita, y convence el progreso de la Cirugía actual con sus admirables conquistas de sus métodos de curación, y el saber y competencia de los hombres dedicados á la redención física de la humanidad, y en este punto concreto de los cirujanos militares, que en todas las campañas y en todos los países del mundo han sabido estar á la altura de su importante y benemérita y gloriosa misión.

La historia de las últimas campañas y el carácter que el combate moderno ofrece ha venido á dar al estudio del tiro una importancia justa y merecida; y nunca mejor que hoy ha podido decirse que, pues el fuego es el principal factor de la lucha, es desde luego el fusil—como decía Napoleón—la mejor máquina de guerra inventada por el hombre. De aquí es que una buena reglamentación, una sólida disciplina, una perfecta instrucción del tiro y una acertada dirección, harán que el fuego pueda dar su resultado táctico.

La fuerza enorme del fusil de repetición Mannlicher 11 milímetros y de 8 en el reformado adoptado en Austria, lanza un proyectil con fuerza bastante para perforar el hueso, continuar su camino y herir á otros individuos situados en su trayectoria, mientras que la fuerza de los proyectiles anteriores solía quedar agotada, al dar sobre un hueso duro, de modo que era casi seguro encontrarle en la herida.

El fusil Mannlicher, modelo de 1888, se en sayó *in anima viii* ó materia viva con motivo de la guerra civil de Chile de 1891, y en esta

campaña donde también la pólvora sin humo recibió su bautismo de sangre, pídese notar su gran precisión á todas las distancias, su fácil y cómodo manejo para las tropas, su solidez de mecanismo, efecto moral considerable, y sus destructores efectos en el adversario.

Como los factores principales de la gravedad de las lesiones son el calibre del fusil, la naturaleza y forma de la bala y del metal que la compone (plomo endurecido con camisa de metal) y su velocidad, y la revolución operada en el armamento moderno; se ha fijado más principalmente en los fusiles Mannlicher, Lebel, Maüsser, y hablar de sus propiedades balístico-quirúrgicas, es hablar de las de todos los fusiles repetidores de calibre reducido, vamos á dar á conocer *grossomodo* lo que se sabe respecto de sus heridas, por virtud de las experiencias realizadas por eminentes cirujanos y reputados médicos militares.

Estos efectos han sido prácticamente estudiados en Alemania y Austria-Hungría, en Francia, por Bruns, Regar, Kocher, Habart, Bardleben, Mesmer, Chavasse, Delorme, Chauvel, Nimier, y en España, en 1892 en Carabanchel (Madrid), sobre animales, por una comisión de oficiales veterinarios, y en Barcelona, en Octubre próximo pasado, sobre huesos, bloques de madera, cajas de hoja de lata llenas de agua, de arena, de gelatina, de limaduras de hierro, de balas pétreas, sobre perros vivos, etc.; finalmente, por el doctor Cardenal; aparte, empero, de luminosas historias clínicas suscritas por médicos militares, que en todos los países, y con motivo de accidentes (suicidio, homicidio), han tenido lugar, y se pueden ver en las revistas científicas.

Dr. JELIO ALTABAS.

## A LAS FILAS

He aquí la circular que ha dictado el ministro de la Guerra:

Dispuesto por real decreto fecha 4 del mes actual el llamamiento á las filas de la reserva activa del ejército y dictadas por real orden de la misma fecha las oportunas instrucciones para la concentración de los individuos de aquella en las unidades de reserva respectiva, la reina regente del reino, en nombre de su augusta hijo el rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que para el destino de los mismos á cuerpos activos de la Península se observen las reglas siguientes:

1.º Dichos cuerpos recibirán el número de reservistas que con especificación de clases señala el estado núm. 1.

2.º Los regimientos de reserva de infantería de la Península nutrirán de fuerza al segundo batallón del regimiento activo correspondiente. Aquellos que tienen además asignado un batallón de cazadores, tomarán de este tan sólo 100 hombres, tomándose los 240 restantes de los contingentes que suministren las zonas complementarias, con arreglo á la distribución consignada en el estado núm. 2, á la cual se añadirán los coronales de la reserva de Matagorda, para el destino de los expresados contingentes.

En este sentido se entenderá modificado el dispuesto en la primera parte del art. 3.º de las citadas instrucciones.

3.º Los jefes de los regimientos de reserva de infantería en los que haya individuos que hubieran servido en los cuerpos de las guardias de las plazas de Africa, darán inmediatamente conocimiento á este ministerio de su número, con expresión de clases, reanudo de plazas y cuerpos de que procedan, á fin de darles destino.

4.º Con el mismo objeto los coronales de los regimientos de reserva de caballería y de la de las zonas á que se refieren el art. 4.º de la real orden antes citada, remitirán á este ministerio los datos análogos por lo que respecta á los individuos de dicha arma.

5.º Igualmente remitirán los depósitos de artillería é ingenieros, especificando los entre los procedentes de cuerpos montados los que hayan servido en las baterías de caballo.

6.º Los primeros jefes de las brigadas de tropas de administración y sanidad militar se entenderán directamente con los intendentes é inspectores de estos cuerpos en las regiones para reclamar el número de hombres que deban incorporarse.

7.º El día 20 del mes actual deberá quedar terminada la presentación en las unidades de reserva y zonas de los individuos llamados á las filas.

8.º La designación de los reservistas de todas las armas y cuerpos que deban ingresar en las filas, tendrá lugar dicho día 20 y en ella se procederá por el orden de menor á mayor antigüedad de reemplazos y dentro de éstos por el número que hubieren obtenido en el sorteo.

9.º Para evitar la excesiva aglomeración de reservistas en los puntos de concentración, se autoriza á los jefes de zona y unidades de reserva para que permita el regreso á sus domicilios hasta el día del destino á los presentados que lo soliciten.

10.º El general y comandantes en jefe de los cuerpos de ejército darán cuenta á este ministerio del número total de hombres presentados, con especificación de reemplazos.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 11 de Noviembre de 1893.—López Domínguez.—Señor...

## SERVICIO TELEGRÁFICO

*De la Agencia Fabra*

**Gozo del Papa**

Roma 11.—El Papa, restablecido de la ligera indisposición que sufrió, ha recibido á una comisión de católicos, que le ofreció una cruz pectoral de gran valor con ocasión de su jubileo episcopal.

Leon XIII dijo que esta demostración de afecto es prueba del celo que anima á la inmensa mayoría de los fieles para reivindicar la libertad é independencia de la Santa Sede. Exhortó á los manifestantes á no desmayar en sus esfuerzos, pues la Iglesia triunfará finalmente de sus enemigos, con la paciencia, la abnegación, y si fuere necesario, con el mismo martirio.

**Casamiento**

Viena 9 (Recibido el 12.)

Vuelve á circular el rumor de que el Barón del trono, archiduque Francisco Fernando, pedirá en breve la mano de la archiduquesa Estefanía, viuda del Príncipe Rodolfo.

**Dimisión**

Buenos Aires 10. (Recibido el 12.)

El gobernador de la provincia de Córdoba ha dimitido su cargo.

**Derechos de Aduanas**

Roma 12.—El *diario Oficial*, publica hoy el decreto ordenando que el pago de los derechos de Aduanas se haga en moneda metálica.

**Vapor correo**

Habana 11.—Ayer viernes salió de esta puerto para Puerto Rico el vapor correo de la compañía Transatlántica *Ciudad de Cádiz*.

**Incomunicados**

Las Palmas (Canarias) 11.—(Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.)

Continuamos incomunicados con Santa Cruz de Tenerife.

Las elecciones municipales en esta ciudad prometen ser muy reñidas. De los once concejales que hay que elegir, las oposiciones confían en lograr el triunfo de cuatro.

idem id., 4 sargentos, 10 cabos, 86 soldados. Total, 100.

Los 1.º y 2.º batallón de plaza (cada uno), 9 sargentos, 30 cabos, 261 soldados. Total 270.

Los 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 13.º id. id. (cada uno), 8 sargentos, 24 cabos, 208 soldados. Total, 240.

Un regimiento de zapadores minadores, 12 sargentos, 30 cabos, 358 soldados. Total 400.

El regimiento de pontoneros, 14 sargentos, 18 cabos, 168 soldados. Total 200.

Los batallones de telegrafos y ferrocarriles (cada uno), 14 sargentos, 22 cabos, 164 soldados. Total 200.

La brigada de administración militar, 12 sargentos, 36 cabos, 202 soldados. Total, 250.

La brigada de sanidad, 17 sargentos, 45 cabos, 138 soldados. Total, 200.

**Estado núm. 2**

La brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército, compuesta de los batallones de Ciudad Rodrigo, Arapiles, Puerto Rico y Manilla, recibirá los reservistas de la zona de Madrid, núm. 57.

La del 2.º cuerpo de ejército, que la componen Cataluña, Cuba, Tarifa y Segorbe, recibirá los reservistas de la zona de Sevilla, número 61.

La del 4.º cuerpo de ejército compuesta de Barcelona, Figueras, Mérida y Alfonso XII, se nutrirá de reservistas en la zona de Barcelona, núm. 59.

La 7.ª media brigada de cazadores del quinto cuerpo de ejército, compuesta de Barbastro y Alba de Tormes, recibirá los reservistas de la zona de Madrid, núm. 58.

La 2.ª brigada de la 2.ª división del 6.º cuerpo de ejército, compuesta de los batallones de cazadores de Madrid, Las Navas, Llerena y Estella, los recibirá de la zona de Barcelona, núm. 60.

La 10.ª media brigada de cazadores del séptimo cuerpo, ó sean los batallones de Reus y Habana, recibirá los reservistas de la zona de Madrid, núm. 53.

Como ampliación á lo prevenido en la real orden de 4 del actual dictando reglas para la incorporación á las filas de las clases é individuos de tropas de la reserva activa, la reina regente del reino, en nombre de su augusta hijo el rey (Dios guarde) se ha servido ordenar lo siguiente:

1.º Los reservistas tienen derecho á 50 céntimos diarios durante el tiempo que deban invertir desde su presentación en el punto de su residencia hasta el de incorporación á los respectivos regimientos de reserva, depósitos ó zonas.

2.º Se les abonará 50 céntimos y ración de pan diarios mientras se hallen concentrados en los regimientos ó depósitos de reservas ó zonas.

3.º Desde el día en que sean alta en los cuerpos activos se les acreditarán los haberes y demás goces que los correspondan, según su clase.

4.º Aquellos que al presentarse en el regimiento ó depósito de reserva ó zona deban regresar al punto de su habitual residencia hasta que se disponga su incorporación á cuerpo activo, serán socorridos con 50 céntimos diarios durante el tiempo que deban invertir en el viaje.

5.º Todos los socorros y raciones de pan que devenguen los reservistas desde su presentación en el punto de su residencia hasta que sean alta en el cuerpo activo, serán reclamados en el extracto de revista por los reclamados ó depositos de reserva ó zonas, los cuales entregarán á los Ayuntamientos los socorros que hayan reclamado.

6.º Los cuerpos activos reclamarán los haberes y demás goces que correspondan á los sargentos, cabos y soldados reservistas desde el día en que sean alta en ellos.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid 11 de Noviembre de 1893.—López Domínguez.—Señor...

Nuevo gabinete

Athena 11.—Ha quedado constituido el nuevo gabinete en la siguiente forma: Tricoupis, Presidencia y ministro de Hacienda.

Bouffides, Interior.

Stephanou, Justicia é interino de Negocios extranjeros.

Bouffides, Interior.

Paris 11.—El Gobierno que desea tratar directamente con el rey Behaizin, se negará á recibir los enviados del Dahomey que llegaron ayer á Paris, procedentes de Londres.

Declaración ministerial

Paris 11.—El Consejo de Ministros, reunido en el Eliseo bajo la presidencia del Sr. Carnot, ha aprobado el texto de la declaración ministerial que ha de ser leída á las Cámaras.

Africanistas

Bruselas 12.—Los centros africanistas de ésta, siempre muy enterados de asuntos que se relacionan con dicho continente, se ocupan de la dimisión de Sir Drummond Wolff, en Madrid. Sin dar fe á las noticias puestas en circulación por Le Figaro, de París, creen, sin embargo, de mucha importancia la intervención de Sir Drummond, por estar, al parecer, dicho embajador, encargado de la representación de los intereses en el Mediterráneo de otras potencias.

Vapor correo

Barcelona 11. (Recibido el 12).—Hoy ha salido de este puerto para Manila el vapor correo Isla de Mindanao, de la Compañía Trasatlántica.

Nota. En esta Agencia se han recibido, en la madrugada del día 12, diez y ocho telegramas expedidos del extranjero el día 9 y que adelantaban noticias que habrá traído Madrid la prensa inglesa, alemana y francesa llegada hoy.

PASATIEMPOS ÚTILES

Los globos aerostáticos.

Serán inútiles todos los esfuerzos que el hombre hace para moverse en los aires como los pájaros y para surcar los mares como los peces?

Hé aquí dos problemas que el siglo del progreso por excelencia, el siglo XIX, dejará planteados al siglo XX.

Grandes esfuerzos se han hecho para la navegación aérea y la navegación submarina y aunque no han sido inútiles, sin embargo, no han llegado á resolver ni la una ni la otra cuestión; si bien es cierto que la segunda parece mucho más práctica que la primera.

Los esfuerzos para volar ó para sostenerse en los aires, han sido muchos y de antigua fecha.

El célebre Barón de Verulamio fué el primero que deseando remontarse á los aires, concibió la idea de construir dos grandes esferas de metal muy delgado que cerradas herméticamente, después de extraído el aire, facilitarían las ascensiones.

Más adelante, en 1709 ideó un fraile portugués, llamado Guzmán, una máquina con alas que se ponían en movimiento á impulsos del aire que arrojaban unos fuelles, pero no dió resultado el aparato.

El Gobierno portugués no hizo entonces lo que el Gobierno español con el insigne Peral, concedió al fraile una pensión para que siguiera estudiando y el resultado fué satisfactorio, porque en 1736 se presentó con un globo de unos siete pies de diámetro, construido con mimbres y papel y consiguió elevarse unos cuantos metros.

No necesitó más para que las gentes le calificaran de brujo.

Pero el paso decisivo estaba reservado á Mongolfier.

Cuántase, y motivos hay para creerlo, por ser el caso muy reciente, que estando la esposa de Mongolfier secando un zagalgo sobre un calentador de mimbres, se encareció tanto el aire contenido en el zagalgo, que éste fué elevándose poco á poco hasta llegar al techo.

Este aviso providencial recogido por un hombre de genio, profundamente observador, fué suficiente para que, de experiencia en experiencia, llegara á Mongolfier el 5 de Junio de 1783 á elevar al espacio su primer globo, sin más que enrarecer el aire interior para que pesara menos que el exterior, lo que pudo conseguir caldeando el aire contenido el globo con fuego de paja y de lana.

Resultado: que al cortar las cuerdas del globo, se elevó majestuosamente hasta perderse en las nubes, con el asombro natural de cuantos presenciaban la operación en Annonay (Francia) pueblo natal del inventor de los globos aerostáticos.

Todo camina á la perfección, menos la política española, y más adelante el gran principio de la rarefacción ó aligeramiento del aire aplicado á los globos, cedió el paso á las hidrógenos por ser este gas el más ligero de todos los fluidos elásticos, puesto que su gravedad específica ó peso natural comparado con el del aire atmosférico está en la razón de 8,04 á 100.

Esta diferencia permitió á los globos elevarse rápidamente, y ya pensó el hombre, si no en dominar el espacio, como las águilas, en contemplar por lo menos, á vista de pájaro, la tierra que había nacido y de la que había entonces no había podido separarse.

Así fué que en Noviembre de 1783 los señores Hovier y Arlandé, aplicando al humo de paja de Mongolfier, se lanzaron al aire en París; y al mes siguiente, otros atrevidos exploradores del espacio, los Sres. Charles y Robert, aplicaron el hidrógeno á un globo, y en pocos minutos recorrieron al azar, confiados al viento, unas nuevas leguas.

Estos aeronautes descubrieron el modo de subir y bajar, una vez lanzados al aire.

Para ascender, aligerando el lastre de la barquilla, con el fin de que, disminuido el peso, subiera la máquina á equilibrarse con otras capas de aire más densas, por ser más superiores; y para descender, dejando salir alguna parte de gas por una válvula ó ventanilla abierta ó cerrada, á voluntad del navegante.

Resuelto el problema de elevarse, se plantó el de llegar á un sitio dado; pero no siendo posible imprimir dirección al globo, como se imprime al barco que navega en el mar, se pensó utilizar las corrientes de aire favorables; y así consiguieron Blanchard y Jeffries, en 7 de Enero de 1785, atravesar felizmente el Canal de la Mancha, no siendo tan afortunados, en Junio del mismo año, Hovier y Ronsard, porque perecieron al intentar la misma travesía.

Confiado el hombre á las incertidumbres del viento y á la posibilidad de un accidente que destruyera el globo á gran altura, ideó Blanchard en 1787 el paracaídas, especie de paraguas que, abriéndose al caer, disminuye la velocidad del descenso al presentar gran resistencia á la columna de aire recorrida por el cuerpo grave abandonado en el espacio á su propio peso.

El primer ensayo del paracaídas se hizo con un perro metido en un canasto. Desde una altura de 6.300 pies fué arrojado el pobre animal, y tuvo la suerte de que el aparato

correspondiera á las esperanzas de su inventor. Hécho este feliz ensayo, Mr. Garnerin se lanzó á la tierra con un paracaídas desde una altura de 2.100 pies, y dió con su cuerpo en el suelo sin novedad.

Las catástrofes ocurridas con motivo de estas ascensiones han sido muchas, y el relato de todas ellas ocuparía gran espacio.

Pero el hombre no se arredra. Pasó muchos siglos buscando la piedra filosofal, sin que todas las combinaciones de los sabios alquimistas dieran con ella, y ahora está empeñado en la tarea de descubrir la dirección de los globos.

Todos los motores conocidos se han empleado: palas, ruedas, remos, velas, fuelles, vapor, electricidad... Muchas veces han dicho los periódicos: que está resuelto el problema, pero la práctica no ha respondido hasta ahora á los cálculos hechos en el gabinete.

Confíemse, sin embargo, en la tenacidad del hombre y en el poder de la ciencia.

Todo consiste en poner dentro del globo lanzado á los aires un poder resistente, algo así como un punto de apoyo, como el que el hombre encuentra en la tierra al andar ó como el que encuentra el barco en el agua al ponerse en movimiento.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

Pocas veces habrá estado tan concurrido como anoche. Entre el público numerosísimo que lo llenaba, estaban los más caracterizados individuos del partido republicano.

A las nueve y media empezó el Sr. Salmerón su anunciado discurso, cuyo tema fué el siguiente: «Consideraciones acerca de la moralidad pública.»

Comenzó explicando por qué escogió este tema.

Las fuerzas brutales de la naturaleza—dijo el Sr. Salmerón—que, combinadas con la imprevisión del individuo por no poder éste ejercer su relativa acción de providencia, han producido tantas desdichas, han influido en mi espíritu lo bastante para determinarme á colocar su triste actualidad como tema de esta conferencia.

Ócupase el ilustre filósofo de los efectos que en España produce la falta de energías, y en elocuentes períodos describió la miseria del país, la ruina oficial, la muerte de la agricultura y de la industria.

Esa misma desolación—decía—debe ser causa del levantamiento del espíritu.

Dicho se está que el Gobierno actual, que tal el gobierno y anarquía ha producido en España, salió muy mal librado en el discurso del jefe republicano.

Afirmó el Sr. Salmerón que la causa de la inmoralidad pública debe buscarse en la privada, y después de severas censuras hechas á los ciudadanos que no saben serlo por su indolencia, por su espíritu mediocre y su abandono, apuntó la complicidad que, sin saberlo acaso, que les corresponde en la ilegalidad evidente con que se hacen y se constituyen los Parlamentos, y con que se practican las elecciones, esta importantísima función de la vida política del individuo.

Y aquí tuvo ocasión otra vez nuestro ilustrado amigo de tratar como se merece al Gobierno, presidido por el ex demócrata Sagasta.

La administración pública y la administración de justicia merecieron también las justas y acerbas censuras del disertante, á que el público premiaba con entusiastas aplausos al final de cada período.

«El poder judicial, está á merced del poder ejecutivo; los jefes de partido llegan á afirmar, ante la representación del país, que las resoluciones de los Tribunales de justicia serían distintas en la época en que ellos mandasen; los Cuerpos Colegiados, con la autoridad de sus acuerdos, interceptan y obstruyen la acción de la ley para castigar á los defraudadores de fondos públicos; la corrupción descendiendo de las alturas, y por eso es preciso, con reflexión juiciosa y con esfuerzo de ánimo, sobreponerse á tales desdichas, para hacer que la razón impere sobre ellas, aunque tenga que ser la fuerza la que haya de establecer ese imperio de la razón.»

El probo ex ministro de Gracia y Justicia no pudo hacer más fiel retrato de lo que es la justicia con los gobiernos de la monarquía.

Después de contar los males indicó los remedios, que consisten principalmente en mucha energía, lo mismo en la vida política que en la individual, y en mucha resolución para sobreponerse á las desgracias y vencerlas en vez de cruzarse de brazos.

«El hombre—dijo—que no sepa hacer esto y que no cuente con alientos para realizar esta obra, no es digno de gobernar nuestro país.»

Los aplausos repetidos y nutridísimos que oyó el ex presidente de la República, pudieron convencer á todo el mundo de la verdad y la razón que respiraban aquellos brillantísimos períodos.

SEÑOR MONARES

Nos escriben de Alicante participándonos que el señor administrador de Correos de aquella población, atribuyéndose facultades que no tiene, recoge cuando le parece el paquete de nuestro periódico del kiosko del en cargado de la venta, amenzándole con dar aviso á la policía si se resistiese á la entrega de los números.

Esto no será muy correcto ni corresponde á las funciones de un administrador de Correos, pero el caso es que se hace á ciencia y paciencia del señor director general de Comunicaciones.

¿No podrían evitarse esos abusos, Sr. Monares?

Siquiera por el buen nombre del cuerpo, que se pone con esas hazañas á la altura de la venerable institución de la secreta, que tan dignamente preside el gran Aguilera.

También nos comunican de León que hace cinco ó seis días no llega á dicha población ningún número de EL IDEAL, á pesar de no estar denunciado.

¿Será que les gusta leer gratis nuestro periódico á los empleados del ramo?

LA GUERRA

Por la noche.—Reanúciase el cañoneo

A las siete de la noche del día 10 suspendióse el cañoneo contra los moros, permaneciendo de este modo toda la noche, sin que éstos hostilizasen tampoco á nuestras tropas.

Las crestas del Gurguá estuvieron coronadas de hogueras.

Por la mañana se vieron las trincheras de Mazuza y los llanos que existen más allá de los fuertes llenos de moros en actitud pacífica.

Tiroteo.—El campamento

Continúan con gran actividad los trabajos para construir un campamento en Horcas Caleradas.

El enemigo, guarecido en una trinchera que hay frente al campamento, hace un fuego continuo contra los operarios y las tropas á fin de interrumpir los trabajos.

Nuestros soldados contestan con un vivo tiroteo. Una batería de montaña que logra precipitadamente hacer ciertos disparos, logra apagar el fuego del enemigo.

Se reanudan los trabajos para el campamento. Este está defendido por el frente por una trinchera de unos 400 metros, con salidas para tomar la ofensiva.

Se construye también un fuerte central, cuyos muros están bastante adelantados, y un fortín entre el campamento y el mar. El campamento será capaz para 8.000 hombres.

El soldado José Ruiz Fué comisionado este soldado para llevar municiones á las guerrillas, y una vez en ellas, cogió un fusil y estuvo haciendo fuego hasta que se ordenó que se replagara en las ciudades guerrillas. En aquel momento fué herido el capitán que las mandaba; entonces José Ruiz le cogió á cuestras, al ver que se quedaba abandonado, y empezó á caminar hacia el fuerte. En el trayecto, una bala atravesó un muslo al valiente soldado, y no por esto le abandonó, sino que á rastras, y arrastrando consigo al capitán, pudo llegar al fuerte, donde fueron auxiliados.

El comandante general del segundo cuerpo de ejército le ha propuesto para una recompensa al ministerio de la Guerra.

Otras notas Dice un periódico que hace cuatro días llegaron á las inmediaciones de Melilla nuevos moros, ginetes en soberbios caballos, y según pudieron observar algunas personas desde la plaza, parecían obedecer las órdenes de uno que se supone fuera el jefe de ellos.

Vestían con más lujo que los moros del Rif, llevaban pantalón encarnado y por su porte parecían pertenecer á otras kábilas del interior.

Estos moros estuvieron observando desde distintos puntos, siempre procurando ponerse fuera del alcance de nuestra artillería, y sin hacer la menor indicación de hostilidad á la plaza, retirándose con grandes precauciones.

El jefe de la caballería rifeña Un telegrama del consul de España en Orán dice con referencia á noticias confidenciales, que en uno de los últimos combates murió el jefe de la caballería rifeña.

Añade este telegrama que el tal jefe tenía mucho prestigio entre los suyos, y que su muerte ha aumentado el desaliento de las kábilas.

Lo raro del caso es que no se dice el nombre de este autorizado jefe, ni hasta ahora se habla dado noticia alguna de su existencia.

Los presidiarios albañiles El ministro de Gracia y Justicia ha dado orden para que los 50 albañiles pedidos por el general Macías vayan del presidio de Ceuta á vez de enviarse del de Granada, como se había dicho.

Esta orden obedece á que los de Ceuta se han ofrecido espontáneamente y se encuentran más próximos á Melilla que los de Granada.

Para la traslación de los penados se ha pedido al ministro de Marina que envíe un barco á Ceuta.

400 M user Un periódico de anoche censura que estén sin distribuir y almacenados en un parque 400 carabinas sistema Mauser.

Informados del asunto, podemos decir que no se han repartido por falta de municiones. Son carabinas para la caballería, del calibre 7, y se recibieron para instrucción y prueba del arma con una reducida dotación de cartuchos.

Administración militar Los obreros de Administración militar que saldrán en breve para Melilla, son 100.

El general Macías ha dicho en telegrama de ayer que con este número de obreros tendrá bastante por ahora.

Los refuerzos Así que lleguen á Melilla los regimientos de Saboya y de San Fernando y las dos compañías de ingenieros, habrá en Melilla cuatro brigadas de infantería, y con las demás fuerzas sumarán un total de 9.000 á 10.000 hombres.

TELEGRAMAS Cadix 11 (10,55 n.) Ha llegado, procedente de Tánger, el vapor Joaquín Prieto.

Los pasajeros me dicen que en Tánger nadie sabe nada de lo que ocurre, incluso los moros.

No ha visto ninguno de dichos pasajeros á Mahomed Torres.

Parece que el sultán, antes de enviar tropas al Rif, ha pedido á los santones que preliquen la obediencia de la autoridad imperial.

Esto lo ha hecho porque sabe muy bien que si las kábilas persisten en la guerra le será muy difícil dominarlas.

¿Dónde está el sultán? Cadix 12 (1,30 m.) URGENTE.

El sultán no llegó á entrar en Tafílet por impedírsele la necesidad de castigar á las kábilas, cosa que consiguió, dirigiéndose luego á Marrokaesh, donde sostuvo un encuentro con la tribu de Ait Haddid.

Muley-Hassan eligió la ruta por Deumat, deteniéndose su viaje las nieves, que pusieron intransitables los caminos.

Hace cuatro días se hallaba acompañado de la tribu de Ait Idei y envió instrucciones al bajá de Oujda para que impida toda tentativa de unión de la kábila de Beni Sinassen á los rifeños.

POR TELEGAFO Málaga 11 (11,50 n., recibido el 12). URGENTE

En este momento entra en la calle de Larios el regimiento de San Fernando. El entusiasmo es delirante; la calle ofrece pintoresco aspecto, fantásticamente iluminada con luces de bengala.

Los soldados se salen de las filas para abrazar conmovidos á la gente del pueblo. La ciudad de Málaga ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.—M.

Ayer celebraron una que fué presidida por el hijo de un anarquista fusilado, al que colocaron bajo dosel. En ella, seguramente, tomarían acuerdos que las autoridades debieron conocer, para evitar en caso necesario cualquier otro salvaje atentado.

En los pueblos donde los anarquistas celebran sus reuniones, carecen de vigilancia casi por completo, y á esto se debe precisamente que sean los verdaderos centros anarquistas de Barcelona.

En ellas también habitaron los dinamiteros Paul Bernard, Schisch, Ravachol y otros.

DETALES DE LA EXPLOSION La familia Guardiola, que ha perdido en la explosión del Liceo, tres de sus más queridos deudos, celebraba aquel infausto día el haber vestido de largo á la preciosa hija mayor, víctima de la catástrofe.

Momentos antes de ir al Liceo, estuvieron hablando de la dinamita y de los anarquistas.

El techo del palco que el Ayuntamiento de Barcelona tenía en el Liceo, ha quedado totalmente destruido por algunos fragmentos de dinamita que estalló en la platea.

En el palco se hallaban el concejal Sr. Camorera y un portero. Ambos, por fortuna, resultaron ilesos.

Al enriquecido Sr. Busquet, recién venido de Cuba, á quien creían muerto, se ha averiguado que tan sólo está ligeramente herido, y en tratamiento, en el hotel de las Cuatro Naciones.

El Sr. Busquet contra matrimonio con una distinguida señorita de la localidad á los tres días de hallarse en Barcelona.

CONTINUAN LAS PRISIONES El Sr. Ibáñez, inspector de vigilancia, en la madrugada del viernes detuvo á un sujeto llamado Emilio Navarro, de malísimos antecedentes, al cual se le han encontrado varios retratos y periódicos anarquistas en el registro que se efectuó en su domicilio.

Según noticias de la policía, á este individuo se le vio salir del teatro del Liceo, poco después de haber estallado el petardo, por la puerta que dá á la calle de San Pablo.

También han sido detenidos dos franceses y dos españoles.

EL «DIARIO DE BARCELONA» He aquí lo que dice el Diario de Barcelona: «Según parece, el Sr. Collaso y Gil manifestó al gobernador que como hacía ya cuatro años que se amenazaba con colocar un petardo en un día de inauguración de temporada del gran teatro del Liceo, era conveniente que se colocase más vigilancia que la de ordinario. El Sr. Larroca manifestó al Sr. Collaso y Gil que se concentraría toda la fuerza del distrito de la Barceloneta en número de 40 hombres, entre los de uniforme y los de paisano.»

RENACE LA TRANQUILIDAD La gente que había huido aterrorizada de Santander, va poco á poco volviendo á la población.

Ya desapareció el temor que produjo la operación de extraer la dinamita todavía existente en el Cabo Machichaco, se han organizado los trabajos y se practican éstos sin novedad alguna.

La extracción de la dinamita Están dedicados á esta peligrosa operación dos buzos, que la practican con completa seguridad y calma.

Las cajas de la dinamita son extraídas del agua, se colocan sobre una balanda grande que, una vez cargada, hace rumbo mar adentro y la deposita á gran distancia del muelle, cincuenta ó sesenta horas bajo el agua.

Los trabajos los dirige el ingeniero jefe de la fábrica de dinamita de Bilbao.

El cadáver del gobernador Fué hallado en la playa de Noja, distante algunos kilómetros del sitio de la catástrofe. En el lado izquierdo de la cabeza presentaba una herida profunda; estaba en mangas de camisa y descalzo de un pie.

Hace suponer esto una agonía horrible, pues se desprende que cayó vivo al agua y que hizo desesperados esfuerzos para salir á flote.

POR TELEGAFO. Protesta Santander 11 Importantes personalidades de Santander protestan indignadas contra las afirmaciones contenidas en telegramas de corresponsales extraños á esta población, que acusan al vecindario de falta de energía y virilidad, siendo así que los habitantes han arrostrado con abnegación toda clase de peligros.

Ciudad incendiada Paris 9 (11,30 noche).—(Recibido el 12 de madrugada.)

El comité de la prensa francesa ha telegrafado al alcalde de Santander anunciando la remisión de 1.300 francos á que ascendió la suscripción de los directores de los periódicos que asistieron á la reunión de ayer.

Posteriormente serán enviadas las cantidades acordadas del sobrante de la suscripción para las fiestas franco-rusas.

Paris 10 (recibido el 12.) La Comisión nombrada por la Colonia española, se ha reunido bajo la presidencia del señor marqués de Casa Riera, habiendo comenzado á estudiar los medios más adecuados para el socorro de las familias de las víctimas de Santander.

Cádiz 12 (12 m.) Acaba de verificarse importante reunión de la colonia montañesa, acordando abrir una suscripción para aliviar las calamidades de Santander.—M.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado anoche en el domicilio del Sr. Sagasta, con motivo de la llegada del ministro de Hacienda, duró escasamente una hora, pero aunque fué breve tuvo importancia por los asuntos que en él se despacharon.

Como siempre, los ministros entraron en materia, resolviendo expedientes, y fueron vistos en el Consejo uno de Gracia y Justicia rehabilitando en favor de una señora de Córdoba el título del condado de Casa Castillo, y dos indultos de penas leves.

Otro de Guerra sobre adquisición de material.

Otro de Hacienda sobre la distribución de fondos del mes, y otro de Gobernación sobre subasta de un servicio.

El Sr. Pasquín no dió cuenta del aplazado expediente de la casa Vea-Murguía, de Cádiz, y solo á propuesta de dicho ministro se acordó que el crucero Colón, enviado á Río Janei-

ro, quede afecto al departamento marítimo de la Habana, por estar afecto al mismo, según el presupuesto vigente.

Terminado el examen de expedientes, los ministros se ocuparon de la combinación militar que se viene anunciando, y acordaron ascender á teniente general, al general Alameda, y que unas de las dos vacantes de general de división sea ocupada por el Sr. Zapino.

A una de las dos vacantes de general de brigada, pasará el coronel del regimiento de Africa Sr. Casellas, y las otras cuatro se concederán á los coroneles más antiguos de ingenieros, caballería, artillería y guardia civil.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia fué nombrado juez especial en la causa que se sigue contra los anarquistas de Barcelona, el Sr. García Domenech, presidente de la Audiencia de Lérida, y el Sr. Moret leyó los telegramas que había recibido de Melilla.

Según el ministro de Estado, la muerte de Sidi-Anta Ben Abdala, jefe de la caballería rifeña, ocurrió del siguiente modo:

«Dicho jefe se encontraba en un grupo de ginetes moros, disponiéndose para atacar un convoy que salía de Melilla para los fuertes; en aquel momento una granada de nuestra artillería cayó en medio del grupo, con tal acierto que Sidi Anta y su caballo cayeron en el suelo destruidos.»

La triste nueva para los moros cundió rápidamente, y la muerte del caudillo produjo desaliento y hastío pánico.

Coincidió con este suceso la llegada de la carta del general Macías, cuya redacción era muy apropiada para aquellas circunstancias.

Se reunieron los jefes de las kábilas y los moros más importantes de las mismas para deliberar sobre la conducta que debían seguir, y hubo verdadero desacuerdo.

Los partidarios de la paz abandonaron el campo, y entonces se vio que los entusiastas por la guerra eran los menos, puesto que las fuerzas dispuestas para combatir quedaron reducidas á menos de una mitad de los que antes eran.»

Respecto á las elecciones, los ministros convinieron en celebrarlas en Barcelona y en consultar al gobernador de Santander antes de decir si deben ó no verificarse en esta última población.

El Sr. Gamazo manifestó al Consejo que aún no se podía decir cual era el número de muertos en la catástrofe de Santander, y presentó un plano de la parte destruida de la ciudad, proponiendo á sus compañeros de gabinete la concesión de recompensas honoríficas á los que más han contribuido á socorrer á los heridos y desvalidos, hacer una mención de los que murieron víctimas de sus deberes y ultimar el expediente para seguir las obras de aquel puerto, á fin de dar ocupación á los obreros.

Al concluir el Consejo se dió á la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Despachados algunos expedientes de distintos ministerios, oyó el Consejo la exposición que hizo el ministro de Hacienda del estado de las cosas en Santander y de las necesidades á que puede acudir el Gobierno en aquella ciudad.

La conducta de las autoridades que perecieron, unas en el cumplimiento de sus deberes, y otras por el solo que habían accedido al auxilio del vapor incendiado, fué elogiada calurosamente por todos los ministros, elogios que han merecido del igual grado las autoridades que salvaron la vida y después han contraído todavía nuevos méritos consagrando sin descanso al socorro de los heridos y á evitar en lo posible que se mentasen los estragos de la catástrofe. Se harán públicas las recompensas y medallas de estimación con que el Gobierno interpretará el general aplauso.

Los edificios públicos destruidos ó deteriorados serán inmediatamente reparados.

Los expedientes que estaban en curso para la promoción de las obras del puerto, han sido ya despachados por el ministro de Fomento, para que inmediatamente tengan ocupación en los trabajos numerosos obreros.

También se enteró el Gobierno en París se están recogiendo donativos para las víctimas del siniestro de Santander.

Antes de terminarse el Consejo leyó el ministro de Estado un telegrama de Orán que da noticia de haber perecido en uno de los últimos combates el jefe más caracterizado y obstinado en la actitud belicosa á España de las kábilas fronterizas de Melilla.»

VÍA FÉRREA

Estando sobre el tapete la cuestión de Occidente, y teniendo una parte de nuestras tropas en Marruecos, conviene recordar que la plaza de Tárfis, en todas nuestras contiendas de Africa, fué una de las tres llaves del Estrecho, que tiene en su parque material de guerra por valor de algunos millones, y que, á pesar de esto, se halla casi incommunicada, recibiendo, cuando el buen temporal lo permite, la correspondencia de Cádiz con tres fechas.

Urge, pues, la construcción de una vía férrea civil y militar, que una las plazas de Cádiz y Tárfis con la comandancia general del campo de Gibraltar, la cual sería de un corto presupuesto.

Estas observaciones de El Liberal son muy oportunas, y abundamos en la misma opinión del colega.

PROVINCIAS

Captura Por la Guardia civil del puesto de Almojía han sido capturados el capitán y algunos bandidos de los que formaban la partida que merodeaba por los montes del Palmar.

Patriotismo Por defender á los rifeños le fué propinada una soberana paliza á un individuo, por varios mozos del pueblo de Orihuela, patriotas hasta la médula.

Vanarquistas En Sevilla se ha practicado un reconocimiento en las casas de algunos anarquistas dando por resultado la detención de tres de los más conocidos.

Muerto En el kilómetro 760 de la línea de Sevilla apareció ayer el cadáver del guarda de consumos Bernardo Martínez, horriblemente destrozado.

MADRID

«El nuevo obrero» Anoche se inauguró la sociedad cooperativa «El nuevo obrero» en su local de la calle de Atocha, 68, segundo.

NOTA FINAL

Según el texto de los últimos telegramas recibidos anoche, el vapor inglés Gibraltar hizo señales al campo moro. La noticia entraña tal gravedad, es de tanta importancia, que si no estuvieramos ya acostumbrados por desgracia, á la confirmación de todas las malas nuevas, sería cosa de ponerla en tela de juicio.

Un vapor inglés entendiéndose con nuestros enemigos... ¡Un buque cobijado por la bandera de una nación amiga, que aprovecha las sombras de la noche y la proximidad de la costa para hacer señales á los riffeños de los alrededores!

Es tan inaudito el hecho, que sólo deja lugar á la indignación, ya que no á la sorpresa. ¡Afortunadamente, nuestros marinos y nuestros soldados, que castigarán como se merece tan inusitada violación del respeto internacional, si el Gibraltar ha sido sorprendido entendiéndose con los moros, debe estar apresado por nuestra marina, y puesto que las tibiezas de nuestros gobernantes nos llevan hasta los extremos, que los cañones de la marina española nos hagan justicia.

Los telegramas recibidos esta tarde á última hora de New-York, no pueden ser más alarmantes. Los emigrados cubanos, esos perpetuos traidores, se agitan y conspiran activamente, siendo de temer próximos alzamientos en armas de la isla de Cuba.

Vigile el Gobierno. Toda actividad y toda precaución es poca cuando se trata de ahorrir una nueva vergüenza.

El alzamiento insurreccional cubano debe ser castigado con toda dureza, sin contemplaciones ni distinciones, sin que ninguna consideración sea bastante para atenuar las más vigorosas medidas adoptadas contra esos hijos espúros de la madre Patria, tan atribulada hoy.

DIVERSIONES

Sociedad de cuartetos

La Sociedad celebrará en la presente temporada, en el Salón de San Juan, seis sesiones, cuyos programas ofrecen tanto interés como novedad.

Al efecto se ejecutarán, por vez primera ante el público madrileño, las siguientes cinco obras modernas de renombrados autores:

- Cuarteto en la (ob. 136), de Godard, para instrumentos de arco.
Cuarteto en re (ob. 11), de Tschalkowsky, para los mismos instrumentos.
Quinteto en re (ob. 115), de Brahms, para clarinete é instrumentos de arco.
Sonata en fa menor (ob. 16), de Schumann, para piano sólo.
Sonata en sol menor (ob. 13), de Grieg, para piano y violín.

TEATROS PARA MAÑANA

- ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Luchas contra la razón.—Las Hormigas.
COMEDIA.—A las ocho y media.—Noticia fresca.—La huelga de hijos.
TEATRO MODERNO.—A las ocho y media.—(tercer día de moda). 10.ª de abono par. Un viaje diáporico.—Caballería rústica.
SLAVA.—A las ocho y media.—La indiana.—La Mascota.—segundo acto de la misma.—tercer acto de la misma.
ARZUELA.—A las ocho y media.—Mis dos mujeres.
ARA.—Turno segundo par.—A las ocho y media.—Entre parientes.—González y González.—segundo acto.—El brazo derecho.
NOVEDADES.—A las ocho y media.—La Hechicera.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Efervescencia en Cuba

POR TELÉGRAFO.

New-York 11.—Los revolucionarios cubanos que viven en Cayo Hueso (Florida), propalan noticias alarmantes acerca de la efervescencia que, según dicen, reina en el distrito cubano de Cinco Villas. Aunque no se dé gran crédito á sus noticias, no deja de extrañarnos por los hechos, no deja de extrañarnos por la persistencia de dichos rumores y la falta de noticias directas de dicho punto.

Más bien es verdad que hoy son amigos de la paz los que tomaron parte principal en la última insurrección, y en esto se diferencian radicalmente de los emigrados que tratan de fomentar la rebelión, lo es también que esperan de la madre Patria las justas reformas políticas que por ley histórica de evolución corresponden á las colonias.

Una política retrógrada y de brutal opresión les obligaría á variar de actitud. Dos hombres se han conquistado en Cuba el respeto y el cariño de todos, y son los generales Martínez Campos y Blanco. Confiese á cualquiera de ellos la misión de reorganizar el país y poner coto á la naciente efervescencia, y en manos de ellos se entregará confiadamente la isla de Cuba.—Fabra.

Nueva York 12.—Un corresponsal de esta Agencia, acaba de celebrar una entrevista con un antiguo jefe insurrecto de Cuba, de paso por esta población. Manifestó dicho personaje que en su inmensa mayoría el pueblo cubano no quiere guerra. Desde la paz de Zanjón se han creado grandes intereses en la isla, desarrollándose la fortuna pública aun en distritos apartados que antes vivían en la miseria.

Lo de Barcelona

POR TELÉGRAFO

París 12.—En una reunión anarquista celebrada anoche en Saint Ouen, el compañero Georges hizo la apología del atentado de Barcelona, aconsejando quemarlo todo y matar á cuanta gente se pueda. Glorificó á Ravachol, tratando á Rochefort de cobarde y vil bribón.

Según el periódico L'Autorité, España es la llamada á tomar la iniciativa de la convocatoria de un Congreso internacional encargado de tomar medidas generales contra el anarquismo.—Fabra.

(De nuestro corresponsal.)

Barcelona 12 (1 t.)

Hasta tal punto llega la alarma aquí, que los bolsistas han acordado exigir el carnet que deben llevar todas las personas que asistan al edificio de la Bolsa.

Esta medida de prudencia ha sido muy bien acogida.—Santa María.

Barcelona 12 (1,30 t.)

Como antes dije, se teme que los anarquistas lleven á cabo venganzas horribles, y esto es lo que fundamentalmente alarma á todo Barcelona. La Asociación 'Amigos de los Pobres' ha acordado en junta general crear cinco plazas más en su asilo á favor de los huérfanos que haya producido la catástrofe de Santander.—Santa María.

Barcelona 12 (2, 10 t.)

Los viajeros de uno de los tranvías han golpeado fuertemente al conductor del mismo, porque en una conversación que se sostenía en el coche, permitiéndose aplaudir á los anarquistas.

Los viajeros hicieron práctica la tan conocida justicia catalana. El conductor del tranvía está en mal estado.—Santa María.

En el alma agradecemos tamañas pruebas de cariño á todos los que visitan á nuestro amigo queridísimo.

Escándalo en un frontón

Esta tarde en el frontón de Euskal-Jai y mientras se jugaba lo más interesante del partido anunciado, al apuntarse un tanto que parecía incorrecto ó dudoso á buen número de espectadores, se produjo un tumulto que degeneró en motín escandaloso.

La gente, enfurecida, dividida en dos bandos, invadió la cancha, interrumpiéndose el partido; salieron á relucir navajas y revólvers; el griterío era formidable y los bastones y los golpes sustitúan á la palabra, llegando al escándalo á adquirir tales proporciones que hubo momento en que la intervención de los agentes de la autoridad y de los empleados de la empresa era insuficiente para contener y dominar la indignación del público que amenazaba destruirlo todo; el frontón y los pelotaris.

Anulado el tanto originario del tumulto, pudo éste apaciguarse primero y extinguirse después, pero el escándalo ya se había dado.

Aunque no es esta la primera vez (ni será la última) que suceden tales cosas en los frontones, creemos llegado el momento de llamar la atención de las autoridades sobre el origen de tales escándalos que pueden degenerar en verdaderos conflictos si la pasión del juego, públicamente tolerado en los frontones, no encuentra el valladar que el Código penal y las buenas costumbres reclaman de consuno. ¿No le parece así al gobernador civil de la provincia?

Noticias electorales

DISTRITO DE LA INCLUSA

Candidatura de coalición republicana, don Facundo Dorado. Centro electoral, Encmienda, 10, principal.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Candidatura republicana, D. Juan Manuel de Zabala y Laballa; D. José Simón Torres; don Antonio Elegido y Lizcano. Centro electoral, Toledo, 19, entresuelo del café Nacional.

Melilla

Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra: 12 (9,10 m.)

Sin novedad. Esta noche han disparado algunos tiros á los barcos, sin consecuencia ninguna.

La artillería del fuerte de Cabrerizas Altas y de Rostrogordo, hizo ayer bajas al enemigo con sus disparos certeros, logrando desalojar á los moros de las posiciones que á distancia ocupaban.

(De nuestro servicio particular.)

Melilla 11 (4,30 tarde, recibido el 12 á las cuatro de la tarde).

En los muros del fuerte de Cabrerizas Altas están en crustadas las balas de los riffeños.

Hay que advertir, que las balas que, por el telegrama, dice son de la artillería que los moros tienen á su disposición y que han puesto en juego.

Melilla (11,5,12 t.)

(Recibido como el anterior.) Han llegado á este puerto la fragata Geroná y el vapor Mogador que conducían las baterías procedentes de Vitoria.

El fuego sostenido con los moros desde el fuerte de Cabrerizas, ha tenido la desagradable solución de herir gravemente en la cabeza al teniente de artillería Sr. Soler, que desde la muralla dirigía el fuego.

La bala que le hirió con tanta desgracia penetró por una de las arpilleras del fuerte.

Melilla 11 (5,30 tarde, recibido tarde también).—Sé por personas bien informadas y por gentes que lo han visto, además del rumor que corría entre los españoles de la plaza, que un vapor inglés, el Gibraltar, estuvo anoche haciendo señales con los moros desde la costa y entendiéndose con ellos.

Renuncio á transmitir la impresión que esta noticia ha causado entre nosotros, y principalmente entre los soldados que defienden aquí nuestra integridad, enviados por un Gobierno que parece aceptar la protección de Inglaterra, cuando ella misma, tan ostensiblemente y sin rubores ni guinos, nos da á entender el grado de relaciones que mantiene con los riffeños.

El Conde de Venadito avisó á la plaza de que se hacían tales señales por el barco inglés, y Maclás se puso sobre aviso.

El fuerte de Cabrerizas ha pedido hoy con toda urgencia un reflector, que cree indispensable para sus maniobras.

Melilla 11 (6,30 tarde).

(Con igual retraso.)

Los tiradores Maüser estuvieron haciendo fuego ayer y hoy todo el día.

Ignóranse las bajas que hayan podido causar.

Se dice que el sultán está próximo á las cábilas del Mogador y que ha entrado en relaciones con ellas.

Ha marchado á Barcelona el vapor Alfonso XII que fundó hoy mismo.

He hablado con Carrasco y Pedroso, á los cuales amputarán hoy las piernas.

Ha sido hoy bajado en el camino del fuerte de Cabrerizas hejas, el cantinero de Rostrogordo.—Mencheta.

Los ingleses

POR TELÉGRAFO

Londres 10. (Recibido con retraso el 12.)

En el banquete de lord corregidor, lord Spencer, contestando á un brindis, declaró que Inglaterra estaba resuelta á mantener su superioridad naval desarrollando al efecto el poder de su armada. Hizo caluroso elogio de los marinos británicos.

El lord corregidor brindó por los embajadores presentes al banquete, haciendo especial mención de Italia, que tan amistosa acogida acaba de dispensar en Torento á la escuadra inglesa.

El embajador de Italia dió las gracias, manifestando que son muy fuertes los lazos que unen á su país con la Gran Bretaña, y afirmando que ambas naciones trabajan unidas para el mantenimiento de la paz en el Mediterráneo.

Lord Kimberley, levantándose nuevamente, dijo que con gran inquietud y aprensión ve crecer de continuo los ejércitos de las potencias continentales.

Declaró que Inglaterra sabrá proteger sus intereses en Siam.

Estas últimas palabras, alusivas al estado de las relaciones entre Francia é Inglaterra en el extremo Oriente, han producido gran sensación.

Arabes y franceses

(DE FABRA)

Orán 12.—Acaba de verificarse con gran pompa y participación de los elementos franceses é indígenas, la inauguración del monumento levantado por iniciativa y á expensas de las tribus árabes, en conmemoración del tratado de paz de 1835.

El gobernador general de la Argelia dijo que este monumento es protesta perenne contra los que afirman el antagonismo de los elementos árabes y europeos.

Francia persigue la obra de la armonización perpetua de ambos. Persistirá en esta tarea y sabrá elegir el día y la hora en que le convenga extender en pro de la civilización su acción conquistadora.

Terminado el banquete, por aclamación se nombra la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Pedro Niembro. Vicepresidente, D. Miguel Fau. Secretario general, D. Víctor Pagés. Tesorero, D. G. G. Carrion. Contador, Fernando Caldevilla. Vocales: Manuel Lucho, Manuel Ruiz, Juan Pedro Carrion, Toribio Almejun, José Cuevas y Romualdo Cantara. Bibliotecario, D. Félix Garcia de la Llave. También fueron nombrados por unanimidad socios honorarios, nuestros compañeros D. Pedro Kuntz y D. Abelardo R. Echevarria y los redactores de La Unión, D. Luis Pascual Frutos y el Sr. Bonilla Olazabal.

Muerte repentina. En la calle de Mesoneros Romanos, á las doce de la noche, falleció repentinamente un sujeto, llamado D. Ventura Gil López.

De armas t mar. A las dos de la madrugada de hoy en la calle de Monteleón, una joven de veintiseis años de edad, llamada Juana Vidal, disparó un tiro á Antonio Vega, ocasionándole una herida grave en el costado izquierdo.

Parece ser que la Juana estaba enamorada de Antonio, que no tenía, por consiguiente, correspondencia.

Accidente desgaciado. Ayer pasando el día de caza en un monte cercano á Torrepedoneros, el Sr. D. José Neira y Gasset, propietario de nuestro colega El Imparcial y esposo de la hija menor del malogrado é inolvidable amigo D. Eduardo Gasset y Artime, tuvo la desgracia de que se le cayera la escopeta, disparándose ésta, y viniendo á dar la perdigonada á nuestro amigo, produciéndole instantáneamente la muerte.

El Sr. Neira Gasset, además de su vasto talento, reunía las circunstancias de ser muy modesto. La nobleza de sus sentimientos generosos le hacían captarse las simpatías de cuantos en vida le trataron.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame y jamás olvidaremos la amistad que á él nos unía.

La Compañía de Maderas, Madrid, (Argumento 14, teléfono 689) Bilbao, Santander, Gijón.

EDICION DE HOY

Emilio Prieto en la cárcel

Sigue nuestro querido amigo ocupando la celda F de la galería de presos políticos.

Hoy hace ocho días que se presentó en su casa el delegado de la autoridad gubernativa, encargado de conducirlo á la Cárcel Modelo, y esta es la hora en que no se le ha tomado declaración alguna desde que ingresó en la celda, ignorando todo el mundo los cargos concretos que contra él puedan resultar, cargos que, caso de existir, serán seguramente forjados por la imaginación de algún fiel servidor de la autoridad gubernativa.

No hay para qué decir que Prieto continúa recibiendo constantes pruebas de amistad y cariño de infinidad de personas que se agolpan, á las horas de comunicación, ante la reja que separa á nuestro amigo del mundo de la libertad.

PENSAMIENTOS, ANECDOTAS Y CHISTES.

Pintó Miguel Angel un cuadro representando al infierno y colocó entre los condenados uno que era el retrato de un cardenal, con quien tenía cierto resentimiento á causa de las malas pasadas que le había hecho: y cuando el prelado se apercebó de ello, con grande indignación se presentó al Sumo Pontífice quejándose del pintor que había colocado su efigie en aquel lugar y suplicándole que mandase inmediatamente la borrasa.

El Papa, que había visto el cuadro, y conocía su mérito, á fin de que no fuese inutilizado como pretendía el cardenal, dijo á éste para librarse del apuro: —Si Miguel Angel os hubiera colocado en el purgatorio, desde luego os habria aplicado indulgencias para que saliérais de él; pero hallándoos en el infierno, no me es posible, porque mi autoridad nada puede para con los que se encuentran en él.

—He visto al diablo, padre cura; he visto al diablo en figura de borrico—exclamaba asustado y santiguándose un labriego. —Y el cura que lo conocía, le dijo: —¿Qué diablo ni qué porra habías de ver, majadero? Lo que has visto, creyéndolo un burro, fué tu propia sombra.

Iba por cierta calle estrecha un caballero que tenía una nariz tremenda, y como viene venir en dirección hacia él unos jóvenes que empezaron

Al día siguiente, Barbaroux agravó y detalló los complotes de Robespierre. Temblaron por su ídolo los Jacobinos y las secciones; el pueblo se paseaba odas las noches después de estos discursos alrededor de la casa de Robespierre, y en los barrios se circuló la noticia de que había sido asesinado. No se le había visto ni en los Jacobinos ni en la Convención después de la denuncia de Louvet, á la que debía responder el lunes 5 de Noviembre. Las tribunas de la Convención, sitiadas desde el amanecer por los grupos de los dos partidos, estaban divididas en dos campos, que preludiaban el combate de las palabras con los gestos y las amenazas. Por fin, el presidente llamó á Robespierre á la tribuna, adonde subió más pálido que nunca. Esperando se restableciera el silencio, sus dedos convulsivos herían la tribuna como el músico que distraído juguetea con las teclas de un piano. Ningún gesto, ninguna afectuosa sonrisa le animaba en la Asamblea: todas las miradas eran hostiles, todas las bocas desdichadas, todos los corazones estaban cerrados. Principió con una voz chillona, en la que se conocía el temblor de la cólera, ahogado por la decencia de la sangre fría.

«¿De qué soy acusado, ciudadanos?—dijo después de haber hecho un corto llamamiento á la justicia de sus colegas.—De haber conspirado para llegar á la dictadura, al tribuno ó al triunvirato. Se convendrá en que si semejante proyecto fuese criminal, sería aún más atrevido; porque para ejecutarle era necesario por de pronto derribar el trono, anular la legislación, y sobre todo, impedir la formación de una Convención nacional. Pero entonces, ¿cómo he sido el primero en mis discursos y en mis escritos que apelé á una Convención nacional como el único remedio á los males de la patria? Para lle-

gar á la dictadura era necesario por de pronto ser dueño de París y sujetar los departamentos. ¿Dónde están mis tesoros? ¿dónde mis ejércitos? ¿dónde los grandes destinos de que estoy provisto? Todo esto está en manos de mis acusadores. Para que su acusación pudiese adquirir el menor carácter de verosimilitud, sería necesario demostrar antes de todo que yo estaba completamente loco. Y si estaba loco, quedaría aún por explicar por qué hombres sensatos pudieron haberse tomado el trabajo de componer tan bellos discursos, tan bellos anuncios, y desplegar tantos esfuerzos para presentarme á la Convención nacional como el más peligroso de todos los conspiradores. Vamos á los hechos. ¿Qué me reprochan? ¿La amistad de Marat? Podría hacer mi profesión de fe sobre Marat, sin decirlos ni más bien ni más mal que lo que yo pienso de él; pero no sé hacer traición á mi pensamiento por adular la opinión reinante. He tenido en 1792 una sola conversación con Marat; le reprendí una exageración y una violencia que perjudicaban á la causa que él podía servir; declaró al separarse que no había hallado en mí ni las miras ni la audacia de un hombre de Estado. Estas palabras responden á las calumnias de los que quieren confundirme con ese hombre. ¿No me hice bastantes enemigos con mis combates por la libertad, que aún es preciso imputarme excesos que siempre he evitado, y opiniones que no he cesado de condenar? Pero he hablado, dicen, sin descansar en los Jacobinos, y he ejercido una influencia exclusiva sobre aquel partido. Desde el 10 de Agosto no subí diez veces á la tribuna de los Jacobinos; antes de ese día trabajé con ellos en preparar la santa insurrección contra la tiranía y la traición de la corte y de Lafayette; pero los Jacobinos entonces eran la Francia revolucionaria, y vosotros que

arrolla con horror, ó que por un decreto solemne reconocéis su inocencia, ó que le expulsáis de aquí; es necesario que toméis medidas contra esa municipalidad desorganizadora que prolonga una autoridad usurpada. En vano prodigaréis medidas parciales, si no atacáis el mal en los hombres que son los autores. Yo voy á denunciar sus complotes, y tendré á todo París por testigo. Podría desde luego admirarme de que Danton, á quien nadie atacaba, se haya lanzado aquí para declarar que era invulnerable, y para negar á Marat, de quien se ha servido como de un instrumento y de un cómplice en la gran conjuración que yo denuncié.» (Murmullos.) Danton: «Yo pido que se permita á Louvet tocar el mal y poner el dedo en la llaga.» Louvet continúa: «Sí, Danton, voy á tocarle; pero no se grita anticipadamente. En el mes de Enero último fué cuando se vió en los Jacobinos suceder á las discusiones profundas y brillantes que nos habían honrado ante Europa aquellos miserables debates que poco faltó para que nos perdiesen, y cuando se empezó á calumniar á la Asamblea legislativa. Se vió un hombre que quería siempre hablar, hablar sin cesar, hablar exclusivamente, y sobre todo, para que le oyesen algunos centenares de espectadores, cuyos aplausos se querían obtener á todo precio. Confidentes de este hombre se revelaban para presentar tal ó tal miembro de la Asamblea á las sospechas, á la animadversión de los espectadores crédulos, y para ofrecer á su admiración un hombre de quien hacían el más fastuoso elogio, á menos que no le hiciese el mismo. Entonces fué cuando se vieron intrigantes subalternos declarar que Robespierre era el único hombre virtuoso en Francia, y que sólo se debía confiar la salvación

de la patria á aquel hombre que prodigaba las más bajas adulaciones á aquellos centenares de ciudadanos fanatizados á quienes él llamaba pueblo. Es la táctica de todos los usurpadores desde César hasta Cromwell, desde Syla hasta Masaniello. Nosotros, entre tanto, fieles á la legalidad, avanzábamos bien resueltos á que no se sustituyese á la patria la idolatría de un hombre. Dos días después del 10 de Agosto, yo estaba en el Consejo general provisorio. Entra un hombre, y al verle hay un gran movimiento; era el mismo, era Robespierre. Viene á sentarse en medio de nosotros; me equivoco, va á sentarse en el asiento preferente de la mesa. Estupefacto me pregunto á mí mismo, no creyendo á mis ojos: «¿Qué! Robespierre, el incorruptible Robespierre, que en los días de peligro había dejado el puesto en que los ciudadanos le habían colocado, que después se había comprometido formalmente veinte veces á no aceptar ningún cargo público, ¿Robespierre ocupa de repente un puesto en el Consejo general de la municipalidad? Desde entonces comprendí que aquel Consejo estaba destinado á reinar. Vosotros lo sabéis, Robespierre se atribuye el honor del día 10 de Agosto. La revolución del 10 de Agosto es la obra de todos. Pertenece á los arrabales, que se han levantado en masa, á los valientes federados, que en aquel tiempo ciertos hombres no habían querido recibir en París; pertenece á los valientes diputados que aquí mismo, en medio del ruido de las descargas de artillería, votaron el decreto de suspensión de Luis XVI; pertenece á los generosos guerreros de Brest, y á la intrepidez de los hijos de la alta Marsella. Pero el 2 de Septiembre... ¡conjurados bárbaros! os pertenece á vosotros, y sólo á vosotros. (Movimiento de horror.) Se alaban ellos mismos; ellos mismos, con un desprecio feroz

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

## EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

### SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1 pesetas.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30 »

### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 3 pesetas línea.
En la tercera » á 1,50 »
En la cuarta » á 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.  
Número suelto, el día, 5 céntimos.  
Número atrasado, 25 céntimos.  
25 ejemplares, 75 céntimos.  
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Efectuosa contra las afecciones del pecho como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

### IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet,» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas,» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

### APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

### LOS GRANDES REMEDIOS

**Catarros-tos-ronqueras-bronquitis-tisis**  
Las «Píldoras Antisépticas del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, lo que es una gran ventaja en las boticas.

**Para curar las enfermedades de los nervios**  
Vehidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvaquecimientos, flojedad nerviosa, hinchazón, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos, curan con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

### Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gé Viriles» (6 pesetas), «Gébulos Vitales» (25 pesetas) y «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos, curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios, resultado positivo.

### Otros remedios: noticia breve

**Sordera:** ruido por obstrucción del conducto ó de los rros, curación con el «Aceite Neubert» (remedio exacto), 4 ptas. **Estómago:** «Estomacal Maitre», corrige melas digestiones, haciendo desaparecer la pesada dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. **Dentición:** «Dentición Saint Marie», 3 ptas. **Sífilis:** «Antisifilico Cowper», 4 ptas. **Rumatismo:** «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. **Antirreumático:** «Reyser» para el crónico, 4 ptas. **Herpes:** «Antitherpé Glover», 4 ptas.—Depositarie, M. García, Capellanes, 1 duplicado, Madrid.

### BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20  
Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para el hombre.  
Todo suela; nada de cartón,  
20, ENCOMIENDA, 20

### LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

### LA CURACIÓN DE LA TISIS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Dr. Audet,» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Ciencias y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el «Premio de S. M. Humberto I», y obtenido en Exposiciones Internacionales

### Medalla de oro,

Diplomas é insignias de honor.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tipos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 100 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—Díez pesetas en las boticas.

### Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Sainas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, F<sup>o</sup> purificadas  
Base purgante NaO, SO 102 F<sup>o</sup> —pobuladas  
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

### Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87-Madrid.

### QUINTAS REDENCIÓN A METALICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la *Sociedad Mompó Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á *Mil quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:

- Por 800 pesetas, serán redimidos á metálico.
- Por 450 pesetas, serán redimidos á metálico.
- Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa  
La Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metálico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado exist: dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

### FIJA SE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

ESCOFFET, FORTUNY Y COMPAÑIA  
417 y 418 pesetas PORTLAND á 17 y 18 pesetas barrica.  
Artesanos: Cerámica, Flores, Baños.  
Barcelona, San Pedro, 8.  
CALLE DE ALOALA, 18, BOQUERÍA MADRID.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

Relojes acero para caballero, 12 ptas.; para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

### LIQUIDACION VERDAD

#### POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.  
Se traspasa el local.  
Se vende el mobiliario.  
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.  
18, SAN BERNARDO, 18

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.  
5 PESETAS ARROBA DE vinagre de vino uñado ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOCE- na de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO. San Martín, 3.—Bodega.

solo nos designan como los patriotas del 10 de Agosto, reservándose el título de patriotas del 2 de Septiembre. ¡Ah! Que les quede una distinción digna, en su honor, de la especie de valor que les es propia: que les quede para nuestra justificación durable y para su eterno oprobio. El pueblo de París sabe combatir, pero no asesinar: todo él estaba en las Tullerías en el magnífico 10 de Agosto; es falso que se le viese en las cárceles en el horrible 2 de Septiembre. ¿Cuántos asesinos había en las cárceles? No llegaban á doscientos. ¿Cuántos espectadores fuera? Ni aun el doble. Preguntá á Petion, él mismo os lo confesará. ¿Por qué no se han evitados? ¿Porque Roland hablaba en vano!... ¿Porque Danton, ministro de Justicia, no hablaba!... ¿Porque Santerre, comandante de las secciones, esperaba!... ¿Porque los oficiales municipales con sus fejas presidencias aquellas ejecuciones!... ¿Porque la Asamblea legislativa estaba dominada, y un insolente demagogo venía á su barra á decirle los decretos de la municipalidad y amenazarla con hacer tocar á rebato si no obedecía!

Billaud-Varennes se levanta y trata de protestar. Un estremeamiento general de indignación se difunde contra él en la Asamblea; un gran número de miembros señalan con el dedo á Robespierre. Cambor se hace notar por la cólera de su actitud; tiende su brazo hacia la Montaña, y grita: «Miserables, ved el decreto de muerte del dictador!» ¡Robespierre á la barra! ¡Encáusese á Robespierre!—gritan por todas partes voces acusadoras. El presidente modera aquella impaciencia. Louvet continúa; acusa á Robespierre de todos los crímenes de la municipalidad, y luego, mirando á Danton, dice: «Entonces fué cuando se fijaron aquellos carteles en que se designaban como traidores todos los ministros, excepto uno solo,

uno solo, y siempre el mismo. ¿Y puedes tú, Danton, justificarte de esta excepción ante la posteridad? Entonces fué cuando se vió con espanto aparecer á la luz del día un hombre único hasta ahora en los fastos del crimen. (Miran á Marat.) Y no creáis apaciguarnos negando hoy este hijo perdido del asesinato. ¿Cómo hubiera él salido de su sepulcro si vosotros no le hubiésteis sacado? ¿Cómo le hubiérais recompensado si él no os hubiera servido? ¿Cómo le presentásteis bajo vuestros auspicios á aquella asamblea electoral en que me hicisteis insultar por haber tenido el valor de pedir la palabra contra Marat? ¡Dios! ¡Le ha nombrado! (Movimiento de horror.) Si, los guardias de Corps de Robespierre, esos hombres armados de sables y de palos que le acompañan por todas partes, me insultaron al salir de la asamblea electoral, y me anunciaron que antes de mucho tiempo me harían pagar cara la audacia de combatir al hombre que Robespierre protegía. ¿Y por qué camino marchaban de concierto los conjurados á la ejecución premeditada de su plan de dominación? ¿Por el terror! Aún necesitaban asesinatos para que fuese completo, y para separar los generosos ciudadanos más unidos á la libertad que á la vida. Se hicieron circular listas de proscripción firmadas por complacencia y á la ventura por montañeses extraviados. Se codiciaba la sangre y se repartían en esperanza los despojos de las víctimas. Durante cuarenta y ocho horas la consternación fué general; treinta mil familias están ahí que pueden atestiguarlo. Cuando vi tantas atrocidades liberticidas, me pregunté si en el día 10 de Agosto había soñado nuestra victoria, ó si Brunswick y sus columnas contrarrevolucionarias estaban ya dentro de nuestros muros. ¡No! Pero eran furiosos conjurados que querían cimentar con sangre su nacimiento

autoridad. Los bárbaros necesitaban aún, decían, veintiocho mil cabezas. Recuerdo á Sylva, que principió por herir á los ciudadanos desarmados, pero que bien pronto hizo pasar por delante de la tribuna de las arengas y en el foro las cabezas de los más ilustres ciudadanos. Así avanzaban hacia su objeto aquellos malvados en el camino del poder supremo; pero donde los aguardaban algunos hombres de resolución que, lo hablamos jurado por Bruto, no les hubieran dejado la dictadura más de un día... (Aplausos unánimes.) ¿Quién los detuvo entre tanto? Algunos patriotas intrépidos. ¿Quién los combatió? Petion. Roland fué quien prodigó, denunciándolos ante Francia, más valor que hubiera necesitado para denunciar un rey perjuro... Robespierre, yo te acuso de haber calumniado sin descanso á los más puros patriotas. Te acuso de haber difundido estas calumnias en la primera semana de Septiembre, es decir, en los días en que las calumnias eran puñaladas. Te acuso de haber, cuando en tu poder estaba, envilecido y proscrito á los representantes de la nación, su carácter y su autoridad. Te acuso de haberte presentado siempre tú mismo como un objeto de idolatría, de haber sufrido que delante de tí se te designase como el único hombre virtuoso en Francia que pudiese salvar al pueblo, y de haberlo dicho tú mismo. Te acuso de haber caminado directamente al poder supremo.»

Todas las miradas, todos los gestos se dirigen hacia Robespierre, como otros tantos testigos mudos de la acusación que el orador fulmina contra él. Robespierre, pálido y agitado, las facciones contraídas por la cólera, se ve abandonado de sus colegas, y siente en torno suyo aquella atmósfera donde pesa la reprobación de una gran Asamblea. Pero en el fondo de su fisonomía

se entrevé el gozo secreto de que le juzgan digno de una acusación de dictadura, que en cualesquiera términos que se hiciese, era una prueba del poder de su nombre y una indicación nominal á la atención del pueblo. Louvet suspende un momento su discurso, como para dejar caer todo su peso sobre el acusado y sobre el pensamiento de los jueces. Continúa, volviéndose con una expresión de desprecio al lado de Marat; «Pero en medio de vosotros hay otro hombre que no mancharé mi lengua nombrándole, un hombre á quien no tengo necesidad de acusar, porque él mismo no ha temido decirnos que, en su opinión, es aún necesario hacer caer doscientas sesenta mil cabezas... ¡Y este hombre está en medio de vosotros! Francia se avergüenza de ello, y Europa se admira de vuestra prolongada debilidad. Pido que expidáis contra Marat un decreto de acusación.»

### VI

Bajó de la tribuna Louvet en medio de los aplausos; unos celebraban su elocuencia, otros su valor; aquéllos por odio á Robespierre y éstos por odio á Marat, parecía que el alma del orador había pasado á la Asamblea. Hasta las tribunas, por lo regular vendidas á la municipalidad y disciplinadas al gesto de Robespierre, quedaron consternadas con el eco de aquella voz, y creían ver en la Convención, puesta en pie, á Francia levantarse en masa contra la tiranía de París, y arrancar el poder sangriento de manos de los dueños del ayuntamiento. Robespierre, instruido por una primera derrota de la insuficiencia de una palabra improvisada contra una acusación meditada y pulida de antemano, pidió que se le concediesen algunos días para preparar su defensa. La Asamblea accedió con una indulgencia harto semejante al desprecio.

al llegar á hacer aspavientos cual si la nariz de aquel que nase toda la calle, los dijo sacriando, echándose mano á las pábias y torciéndolas á un lado, como para arriarlas una de las paredes:

—Pasen ustedes, caballeros que ya tienen sitio suficiente.

Dieron á Quevedo, con la intención que siempre, el forzado á Cristo le llevó el diablo, para que improvisase, que resultara una herejía, aquel, casi sin pararse, dijo: «Gran pagano fué San Pablo pero al fin se convirtió; y á Judas porque vendió á Cristo, le llevó el diablo.»

Hasta liviana has de ser, hasta de vergüenza poca, hasta presumida y loca, dijo Fabio á su mujer. —¡Jesús! que mal humor gastó contestó ella con presteza, yo no sé como hay cabezas que pueda sufrir tus astias.

Había entre el Puerto de Santa María y Cádiz una casucha de bebida donde se reunían por el camino hacendados para arraglar sus montes, remojando la palabra con cañitas de vino; y el dueño de ella, hombre aunque rústico entendido en la materia, con el fin de evitar abusos pedía dicias á su bolsillo, especialmente los domingos, en que la concurrencia era más numerosa, redactó el siguiente reglamento, que hizo escribir con almagra sobre la puerta de su taberna:

Vamos entrando,  
Vamos bebiendo,  
Vamos pagando,  
Vamos saliendo.